COMUNICADO DE PRENSA
12 de septiembre de 2004
LA PLATAFORMA SALVEMOS EL ARLANZA PIDE A LOS POLÍTICOS DE CASTILLA Y LEON  RIGOR Y COHERENCIA  EN SUS MANIFESTACIONES SOBRE  CASTROVIDO
Los representantes de las organizaciones de la cuenca alta del Arlanza contrarias al embalse piden posiciones de co-responsabilidad a los representantes populares en la gestión del agua en la región
Con la comunicación efectuada por parte del Ministerio de Medio Ambiente en el sentido de revisar el proyecto de Castrovido III se inicia la posibilidad de enfocar correctamente la gestión en materia de aguas en el río más singular desde todos los puntos de vista que tenemos en Castilla y León y cuyas obras iniciadas constituían un monumento a la arbitrariedad en el funcionamiento de la Administración Publica de carácter nacional.

Además de encontrarnos ante uno de los expedientes que más repulsa y alegaciones públicas ha recibido y cuya efectividad como obra pública es absolutamente marginal y desproporcionada, deberían recordar los representantes del Partido Popular  la posición contraria al mismo que en su día mantuvieron algunas ministras de su propio partido por el carácter inadecuado de la obra, como también deberían recordar el  potente acuífero definido aguas abajo de Lerma en el año 1998 por el Atlas Hidrogeológico de la Provincia de Burgos ,elaborado a instancias de la Diputación Provincial, y que es una solución económica y medioambientalmente mucho más viable que la destrucción de la cabecera de este río tan emblemático para todos los castellano-leoneses.

Entendemos totalmente incoherentes algunas posiciones reivindicativas en relación a un proyecto como el de Castrovido III, que bate todos los records en indefiniciones de capacidad de laminado ( según estudios independientes el lugar elegido para la cerrada no puede impedir las crecidas en prácticamente ninguna población ribereña) y que dice pretender riego para 6000Ha pero sin proyectar ningún sistema de regadío y sin calculo previo del obligado por ley canon de regulación que han de soportar los agricultores (una vez acabado, como viene pasando en otros embalses no tan disparatados como este, se encontrarían con un precio de esa agua que arruinaría todos los cultivos posibles) .

Este es un proyecto falsamente desarrollista propio de otros tiempos y que, tal y como está diseñado, no parece tener otro objetivo que facilitarle a un precio muy por debajo de su coste otro salto hidroeléctrico a la eléctrica  de turno, como vemos al repasar el proyecto puesto que es el único objetivo absolutamente definido.

Cuándo, previsiblemente, la Justicia o la propia UE paralice o falle en contra de las obras,¿Alguno de los adalides de la destrucción del paisaje y el medio ambiente que exigen ahora la ejecución del proyecto asumirá su responsabilidad ?Nos gustaría saberlo ahora.

Pretender proporcionar agua de boca mediante este embalse a unos cuantos pequeños pueblos con vertidos sin depurar adecuadamente en ninguna localidad de la cuenca es hacerles candidatos permanentes a la salmonelosis. Nos gustaría oír hablar de un plan de depuración global de las aguas residuales  en el Arlanza a los responsables de la Junta y de Diputación , como también nos gustaría saber cuando se van a controlar actividades con determinadas incidencias al medio acuático y que son competencia la Junta.

De igual manera que nos gustaría a todos los burgaleses avanzar un proyecto absolutamente necesario de recuperación de riberas del Arlanza como se ha hecho en otros ríos de la región que pusiera en valor un patrimonio cultural y ecológico importantísimo y cuyo abandono por falta de mantenimiento y limpieza (cuando no por autorizaciones administrativas de localización de algunas pequeñas instalaciones en el propio cauce natural del río) es el único factor de peligrosidad que el Arlanza tiene y que no se evita precisamente gastando 20.000 millones de pesetas en un muro de hormigón de 70 m. de altura.

No comprendemos como, con  buen criterio,  los representantes del Partido Popular exigen contención en el gasto público y no se han dado cuenta de que  este proyecto de Castrovido III, gestado bajo su mandato, ni siquiera está informado por el anterior Ministerio de Hacienda en cuanto a propuesta de financiación de construcción, explotación, cánones y tarifas como es obligado por ley.

Solicitamos encarecidamente a los responsables políticos de la región un ejercicio real de búsqueda de soluciones adecuadas y consensuadas a los problemas derivados de la gestión del agua en la cuenca del Arlanza,  como expresión de responsabilidad compartida ante unos votantes, de cualquier signo político, que no esperan otra labor de sus representantes.

 Por nuestra parte, una vez más , ofertamos todo nuestro apoyo y capacidad de trabajo para una solución integral, consensuada y eficaz a la gestión sostenible de un río definitorio, como pocos, de nuestro paisaje, nuestra historia y nuestra identidad . Esperamos igualmente que el proceso de revisión por el Gobierno del Sr. Zapatero de esta inversión se lleve a cabo con las debidas garantías de transparencia, utilidad pública y diálogo social  que hasta ahora no había tenido.


Fin del comunicado. 

